

一名社区民警与九旬老兵的不解情缘

□ 本报记者 张志青

秋日的大运河碧波荡漾，南川古渡美景如画。

“全体都有，敬礼！”近日，在沧州市公安局运河分局南湖派出所，当副所长回忠奎从一位92岁老人略显颤抖的手中接过一封信后，向在场的全体民辅警发出指令，向老人致以崇高的敬意。

老人是谁？为什么要亲手把信送到回忠奎手中？在信中他又表达了怎样的情感？

这位老人叫康宝贞，是一名参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵，被授予过多项荣誉。

说起与康宝贞老人的缘结，回忠奎介绍，2022年，他因工作调动来到南湖派出所。2023年初，所里正策划几项工作，包括警民议事厅等，与社区工作人员交流时，他得知辖区生活着两位参加过抗美援朝战争的老兵，其中一位就是康宝贞。同样是军人出身的回忠奎，从那一刻起，

内心便对两位老人产生了敬慕之情，特意上门看望他们，听老人讲述战争时期的故事。回忠奎有时还邀请老人为辖区学生、企业员工讲述抗美援朝战斗历程，希望大家珍惜今天来之不易的美好生活。

后来，康宝贞老人搬了家，不在南湖派出所辖区了。但是，每年建军节、中秋节和春节，回忠奎都会带着慰问品和鲜花，跟爱心人士一起上门看望他。

老人每次看到他们都很激动，他说，战争时期，他和战友们爬冰卧雪，不惧敌人的炮火，很多战友在战争中牺牲。他带着大伙儿的希望活了下来。后来，他到市政公司工作，和同事们奋战在工地上。“在慰问老人时，最感动我的是老人纪念章上的几个字——献给共和国创立者，当时一下子就热泪盈眶了。”回忠奎说，他仿佛看到了无数先辈前赴后继的身影。他们献上鲜花，给老人表演节目，写书法作品，希望老人开心幸福。

渐渐地，回忠奎也成了康宝贞老人最信任的人。一次家庭小矛盾中，老人情绪激动，任谁也劝不动，“你们把回所叫过来，我要给他说话”。回忠奎闻讯急忙赶来，和他说了近两个小时的心话，最终老人心里的疙瘩解开了，喜笑颜开。

今年7月，康宝贞老人因脚部疾病住进医院。回忠奎去病房看望他时，得知他正被颈椎病折磨得坐卧难安。回忠奎向医生讲述老人的经历，与医生沟通、咨询。医生针对老人的情况制订出治疗方案。后来，康宝贞老人的颈椎病有所缓解，情绪也稳定了很多，特意让小女儿拍了张照片给回忠奎发过去。

回忠奎的关心，康宝贞老人记在心上。前段时间，康宝贞老人按捺不住激动的心情，想写一封感谢信送到回忠奎手中。因幼时家中贫寒，康宝贞老人没有上过学，只是在部队时跟着战友认了些字，也会写一些字。

吃过早饭，康宝贞老人就坐

在桌前，戴上老花镜，一笔一画写信。一开始，他写的字像画的一样，一些语句太过口语化。在听取儿女们的意见后，他先后改了3遍，才认认真真誊写了最后一遍。

送信那天，出门前，他仔细将信叠好，小心地装进衣服口袋，又不放心地按了按口袋之后，才让女儿带着他赶到南湖派出所。

在5页长的信中，老人说了很多自己的心里话，有对回忠奎及全所民辅警关心自己的感谢之情，有对他们这一代人建设祖国场景的回忆，也有对民辅警的殷殷嘱托……

纸短情长。这封信承载着一份信任，彰显了一份荣誉，是警与民的双向奔赴。

“这是代人与一代人的接力，是一辈人与一辈人的传承。作为一名人民警察，我们应当忠诚担当，服务群众，守护一方平安。”手捧信纸，回忠奎坚定地说道。

老人认错家“反客为主”
房屋主人有家难回心焦
关键时刻民警出手解困

本报讯（温彦文）9月18日，社区居民高某将一面锦旗送到了石家庄市公安局井陉矿区分局贾庄派出所，感谢民警帮其解困。

原来，9月7日19时许，贾庄派出所民警巡逻至贾庄社区附近时，听到多名群众在议论着什么。经询问得知，约两个小时之前有一位老人突然进入高某家中乱喊，一进门就把家中木梯放倒还让其一家人都出去，把大门从里面用东西顶住了，把家里人都吓坏了，无论与老人如何沟通，老人就

是不开门。民警认为老人可能是把该处当成自己家了，于是带领当事人及邻居逐户走访，后查到4排1号，该户女主人高某某正打电话寻找老人。高某某介绍说，她的父亲患有脑萎缩，近期在她家里暂住，估计是走错了门。

随后高某某来到高某家，通过声音辨认出院内正是其父亲，但老人仍拒绝开门。无奈之下，高某某从邻居家房顶“绕道”进入高某家中，将院门打开，把老人领出，一场闹剧得以化解。

一名山西籍流浪妇女在赤城民警的帮助下找到家人——

20多年后 母子团聚

□ 席燕春

9月12日5时许，赤城县公安局东万口派出所接到群众报警：在公路上发现一名疑似智力有障碍的妇女找不到家，需要民警救助。

民警到达现场后得知其已步行一天一夜，也未吃喝，于是带其返回所里给她拿来食物。女子情绪平稳后，通过断断续续叙述后，民警了解到，她姓季，60岁，从家中走失多年，流浪至此，无法提供身份信息和亲属联系方式，从何而来也表述不清楚。

东万口派出所民警与该女子聊天，希望能获取更多有价值的信息，在唠家常似的对话中，对其口音进行辨认，疑似山西口音。说起家乡，该女子回答“窑洞”。民警立即在网上进行搜索并逐一分析，果然在山西省

大同市云冈区辖区找到一叫“窑洞”的村子。

民警立即联系当地警方，随后当地警方反馈其辖区内有一名叫季某的女子与其特征颇为相似，希望提供照片找家属核实。经过两个多小时的等待，山西警方传来好消息，经家属确认，此人正是季某本人。随后派出所民警与该女子的儿子程某取得联系，家属称季某自1999年左右从当地走失至今未返回，多年寻找无果，并且希望尽快赶到派出所与其见面进一步确认。

当日19时许，程某与其家人驱车300多公里来到派出所，见到季某，确认她就是走失多年的亲人，一家人喜极而泣。

程某表示，与母亲失散20多年后在民警的帮助下终于团聚，万分激动，并向民警表达了感谢之情。

一名群众接到疑似诈骗电话到警务站求助

阜城公安及时按下“止损键”

□ 曹亚宁 张煜阳

近日，阜城县公安局辖区群众李女士来到一中警务站求助，称接到一个电话，对方说她加入了一个百万元保险项目，要从银行卡中扣2000元钱，并要求李女士拿手机下载相关软件按要求进行操作。但在操作到一半时，李女士感觉不对，随即来到警务站向民警求证。

值班民警凭借经验判断，李女士正在遭遇电信网络诈骗。民警现场对李女士手机进行相关查询，发现终止操作后资金尚未流出，随后向李女士说明情况并当场卸载已下载的软件，

帮助其下载注册“国家反诈中心”APP，提醒李女士千万不要轻信陌生来电，泄露个人信息，遇到不明情况要及时报警。事后，李女士对民警的帮助表示感谢。

警方提示：请大家下载注册“国家反诈中心”APP，开通“诈骗预警”功能，从源头上防止被骗。不轻信来历不明的电话和信息；不因贪小利而受不法分子或违法短信的诱惑，筑牢自己的心理防线；绝不向陌生人汇款、转账。建议大家不浏览不健康网站，不参与网上赌博，不相信兼职刷单，不在网上办理贷款，不在有高额利息的网上平台投资，不盲目转款，不轻信网友。

货车超高装载货物刮坏隧道风机

高速交警联合多部门紧急处置

本报讯（张静）近日，高速交警承德支队双峰寺大队联合业主部门，成功处置了一起因车辆超高装载，致货物刮坏大广高速公路南沟隧道内风机的突发事件。

近日，一辆大型货车超高装载，在行驶至大广高速公路南沟隧道内时，车上货物将隧道内的风机刮坏。大队民警接到报警后，迅速启动应急处置预案，第一时间赶赴现场。到达现场后，民警发现隧道内的风机受损严重，随时有脱落的危险，并且该车装载的货物也大面积散落，对过往车辆的行车安全造成极大威胁。

为了尽快恢复交通秩序，保障辖区道

路的安全畅通，大队决定联合高速公路业主部门进行连夜处置，在隧道两端设置警示标志，引导车辆绕行，并通知路政、养护等部门迅速赶到现场，协助处理。在场人员紧密配合，分工协作。交警负责现场交通管制，确保施工安全；业主部门组织专业人员对受损风机进行紧急抢修。经过数小时的紧张奋战，受损风机成功修复，恢复了隧道的正常通行。

该事件发生后，大队立即寻找该肇事车辆。目前，该车驾驶员已到大队按交通事故处理，按价赔偿了高速公路的路产损失。

勤学善思 为办案赋能

——张家口市公安局万全分局经侦大队大队长田苗小记

□ 高佳琪

田苗是张家口市公安局万全分局经侦大队大队长，自2001年参加公安工作以来，荣获全省公安系统金融安全保卫工作先进个人、全市优秀人民警察等荣誉，3次荣立个人三等功。

心细如发、运筹帷幄，是田苗这些年在经侦战场上练就的过硬本领，与犯罪分子的交锋，更是锻造了他果敢、坚毅的意志品质，使他很快成为侦破经济犯罪案件的行家里手。

经济类案件办理起来有“三难”，取证难、定性难、追赃难。好不容易拿下的案子，稍有瑕疵就需要补充侦查。田苗却认为这是对侦查人员业务能力最好的检验，更

是执法破案的必然要求。他常说：“求真、务实，保持敏锐和清晰思路，这是做好一名经侦民警的必要条件。”他主动加强与检察院、法院之间的业务沟通，积极为民警答疑解惑，引导办案人员严把事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保每一起案件都经得起法律和时间的检验。

在日常工作中，田苗始终保持学习热情，深入钻研业务知识，利用资源优势，不断寻求创新方法来解决复杂问题。他认真学习分析“云端”数据的应用技能，参与构建技战法模型，将海量数据整理归纳，使科技为办案赋能。

随着经济社会的发展，辖区内民间非法融资、非法传销等问题以及企业涉税类案件时有发生，且犯

罪分子手段不断翻新。

2023年6月，张家口市公安局抽调万全分局5名精干警力，成立由田苗担任组长的专案小组，侦办公安部移交的三起公司涉嫌虚开增值税专用发票案件。这三起案件调取回来的税务、工商登记资料和银行流水在办公桌上堆得像山一样高。

“案件侦破快一分，企业和群众的损失就会少一分。”田苗和同事们从源头入手、从细节出发，挑灯奋战，从150余个账户、200余万条银行流水“抽丝剥茧”，对该案所涉及的公司和人员账户进行详细对比分析，从海量证据中梳理出重要证据、线索，及时掌握犯罪嫌疑人的作案手法和案件相关情况，最终形成了完整的证据体系，三起

案件全部侦破。

今年4月，田苗带领经侦大队3名民辅警，以案为点扩线延伸，历时一个月，辗转山东、江苏等5省8地，奔波8000余公里开展调查取证，成功侦破虚开增值税专用发票系列案，抓获犯罪嫌疑人8人，挽回税款损失240万元。

在工作中，田苗意识到老年人风险防范意识和识别能力较弱，容易上当受骗。为了守住老年人的“钱袋子”，破案间隙，他带领大队民辅警广泛开展宣传，向居民发放各类安全防范知识手册，或走进田间地头，向老人们宣讲防范非法集资诈骗知识，希望老人们能够增强自身的防范意识。同时，大队还依托一些重要节点，开展针对银行、企业的专题性宣传。

